



# Farský list sv. košických mučeníkov

Námestie košických mučeníkov 1, 040 12 Košice – Nad jazerom

<http://nadjazerom.fara.sk> mucenici@netkosice.sk 055/6742525

24. 9. 2023

25. cezročný týždeň

33 / 2023

## Vaše cesty nie sú mojimi cestami

spracované podľa: Enzo Bianchi, *Hlásej slovo*

„Lebo nebeské kráľovstvo sa podobá hospodárovi, ktorý vyšiel skoro ráno najatť robotníkov do svojej vinice“ (Mt 20,1). Tak sa začína dnešné Ježišovo podobenstvo, ktoré nám ukazuje veľký rozdiel medzi myslením Boha a myslením človeka (Iz 55,8-9) a na druhej strane nás povzbudzuje, aby sme prekonalí túto veľkú vzdialenosť a osvojili si Pánovo zmyšľanie, o ktorom nám hovorí Ježiš.

Majiteľ vinohradov súhlasí s pracovníkmi, ktorých si najal hneď zrána so mzdou jedného denára za pracovný deň. Neskôr niekoľkokrát vychádza na námestie a najme si ďalších ľudí, ktorí nemajú prácu. Urobí to o deviatej, na poludnie, o tretej, a dokonca aj o piatej popoludní. S tými neskôr najatými sa nezjednal na žiadnej mzde, len im povie: „Chodte aj vy do mojej vinice a dám vám, čo bude spravodlivé“ (Mt 20,4). Čo to asi je, tá spravodlivá mzda?

„Keď sa zvečierilo, povedal pán vinice svojmu správcovi: »Zavolaj robotníkov a vyplať im mzdu, počnúc poslednými až po prvých!«“ (Mt 20,8). Tí najatí o piatej popoludní dostanú každý po denári; koľko dostali tí, ktorí prišli o deviatej a neskôr, nevieme. „Keď prišli tí prví, mysleli si, že dostanú viac“ (Mt 20,10). To je ale celkom ľudský spôsob uvažovania, ktorý by sme asi tiež podpísali, v skutočnosti je to ale prejav domýšľavosti, lebo títo ľudia zabúdajú, na čom sa s majiteľom vinice na začiatku dohodli. Všetko teda dopadne inak, ako si mysleli tí prví: „Ale aj oni dostali po denári“ (Mt 20,10), presne tak, ako bolo dohodnuté ...

Robotníci najatí včasráno nedokážu skryť svoje sklamanie, ale nemajú odvahu vyjadriť svoj nesúhlas otvorene, len repcú proti majiteľovi vinice. Už táto forma „komunikácie“ je známkom neúprimnosti, rozdeleného srdca, čo vedie človeka ku klamlivému rozprávaniu (porov. Ž 12,3; 119,10.13). Ježiš sám hovorí: „Z plnosti srdca hovoria ústa“. Ich skryté lamentovanie je vedené zvrátenou logikou, ktorá neustále porovnáva seba s tými ostatnými a býva zdrojom závidosti a vnútornej nespokojnosti: „Títo poslední pracovali jedinou hodinu, a ty si ich postavil na roveň nám, čo sme znášali bremeno dňa a horúčosť“ (Mt 20, 12). To, čo nedokážu znášať, nie je nepomer medzi odvedenou prácou a platom, ale skôr rovnosť vyplatenej mzdy, pretože tí, ktorí prišli na vinicu neskôr, pocítili dobrotivosť majiteľa vinice. Nespokojenci hovoria: „Ty si ich postavil na našu úroveň, nás, ktorí sme pre teba urobili oveľa viac než oni.“

Teraz je na rade majiteľ vinice, ktorý v podobenstve predstavuje Pána, aby týchto reptajúcich odkázal do patričných medzí. Obracia sa na jedného z nich a určite nie je bez významu, že ho oslovuje „priateľu“. Vysvetľuje mu: „Nezjednal si sa so mnou za denár? Vezmi, čo je tvoje, a chod!“ (Mt 20, 13-14). Majiteľ vinice sa teda správal celkom podľa práva. Vyhradzuje si tiež slobodu zaobchádzať so svojím bohatstvom tak, ako sa mu zapáči „Ja chcem aj tomuto poslednému dať toľko, koľko tebe. Alebo nesmiem so svojím robiť, čo chcem? Či na mňa zazeráš

*preto, že som dobrý?“ (Mt 20,14-15). V týchto slovách sa odhaľuje najhlbší základ závidia, čo je postoj, ktorý zahmlieva naše každodenné vzťahy k ostatným často krát len ťažko znesiteľnou horkosťou. Závisť spočíva v tom, že na druhého pozeráme neprajnícky, niekedy až tak, že ho nechceme už nikdy vidieť, a možno by sme mu dokonca aj priali, aby zomrel. Koreň tohto zlomyseľného pohľadu opäť vyrastá z ľudského srdca: „Lebo znútra, z ľudského srdca, vychádzajú zlé myšlienky, smilstvá, krádeže, vraždy, cudzoložstvá, chamtivosť, zlomyseľnosť, klamstvo, necudnosť, závisť, rúhanie, pýcha, hlúposť. Všetky tieto zlá vychádzajú znútra a poškrvňujú človeka“ (Mk 7,21-23)*

Ako to, že sme nešťastní z toho, že sa druhým darí dobre, ako keby práve toto bola naozajstná prekážka nášho šťastia? Ježiš nás

učí, že existuje akási priama úmera medzi tým, keď svoj vzťah k Bohu chápeme legalisticky, a tak neustále počítame svoje vlastné domnelé zásluhy, a keď nás potom zarmucuje úspech a radosť iných. Presne naopak ten, kto slúži Bohu v slobode a z lásky k nemu, sa raduje z milosrdenstva, ktoré Pán preukazuje všetkým ľuďom. Taký človek dokáže vnímať radosť druhého ako svoju vlastnú a zdieľať s ním pocity jeho šťastia. Áno, Pán sa v nepreniknuteľnej hĺbke svojej múdrosti (porov. Rim 11,33) prejavuje ako zvrchovane spravodlivý tak, že svojím milosrdenstvom obdaruje všetkých, či už odpovedali na jeho povolanie hneď zrána, alebo až podvečer. Jeho jediným rozhodnutím je preukazovať bezhraničnú lásku. A kto sme my, že sa opovažujete mu v tom prekážať?



## objav KRISTA sedemtyždňový kurz

Kurz Objav Krista je pre tých, ktorí si chcú vytvoriť alebo obnoviť a prehĺbiť osobný vzťah k Ježišovi Kristovi, a stať sa jeho učeníkmi v Katolíckej cirkvi. Kurz tiež pomáha nájsť živé spoločenstvo veriacich. Bližšie informácie a prihlasovanie na [www.nadjazerom.fara.sk](http://www.nadjazerom.fara.sk).

### Úplné odpustky spojené s modlitbou sv. ruženca

podľa *Enchiridion odpustkov*, s. 66 - 67

Úplné odpustky sa udeľujú veriacemu, ktorý sa nábožne pomodlí mariánsky ruženec, a to v kostole, kaplnke, alebo v rodine, v rehoľnej komunite alebo v zhromaždení veriacich. Alebo sa nábožne pripojí k recitovaniu tejto modlitby, keď sa ju modlí najvyšší veľkňaz. Na získanie úplných odpustkov spojených s recitovaním mariánskeho ruženca platí, že stačí súvislé recitovanie päť desiatkov. Pri modlitbe nahlas je potrebné pripojiť nábožne rozjímanie o tajomstvách a pri verejnom recitovaní musia byť tajomstvá prednesené podľa schváleného miestneho zvyku. Pri súkromnom recitovaní však stačí, aby veriaci pripojil rozjímanie o tajomstvách.

# Pre deti a školákov...

kaplán Peter

Ubehlo to rýchlo ako voda, čo je to? No sú to predsa prázdniny. Slovo „prázdniny“ nahradil na Slovensku starší výraz „vakácie“. Toto slovo je odvodené od latinského „vacuus“, čo znamená „prázdny“. To nehovorím ja, ale odborník Jazykovedného ústavu Ľudovíta Štúra. Znie to tak múdro, že sa až čudujem, ale musíme si na to zvykať. Veď v škole a v škole života sa už stretávame a ešte sa často budeme stretávať s niečím novým, čo je potrebné poznať.

Zasadli sme do školských lavíc. Zaraz bolo potrebné rozpamätať sa na všetko potrebné – kde je odložená školská taška, rozpísať už zaschnuté plniace pero...

Určite máte za prázdnin aj množstvo zaujímavých a poučných zážitkov, ako je napríklad tento:

Dvaja kamaráti sa vydali na cestu cez púšť. Na ceste sa pohádali a jeden z nich dal facku druhému. Dotyčný, skôr, než by niečo povedal, zohol sa a napísal prstom do piesku: „Dnes mi môj najlepší priateľ dal facku“... Putovali ďalej. Došli ku krásnej oáze s jazierkom. Rozhodli sa, že sa okúpu. Ten, ktorý dostal facku sa začal topiť, ale ten druhý ho zachránil. Vytiahol ho z vody.

Keď sa prebral, vytesal do kameňa: „Dnes mi môj najlepší priateľ zachránil život“. Kamarát sa ho spýtal: „Keď som Ťa udrel, napísal si to len do piesku, no tento krát si to vytesal do kameňa. Prečo?“ Odpovedal: „Vieš, keď mi niekto ublíži, píšem to len do piesku, aby vietor tieto riadky odúkol na znak odpustenia. Ale keď mi niekto pomôže, vytesám to do kameňa, aby to tam ostalo naveky...“ A tak teda, keď ti niekto ublížil, napíš to do piesku, no keď ti niekto pomohol, nezabudni to vytesať do kameňa.

Možno sa vám cez prázdniny niečo nepodarilo. Z času na čas sa vám aj v škole niečo nepodarí. Vtedy, keď prídete domov k otcovi alebo mamine a budete to chcieť utajiť. Ale skúste to urobiť inak. Povedzte svojim

rodičom: „Ocko, mamka, na dnešný školský deň nie som veľmi hrdý, ale prosím vás, napíšte to do piesku a ja sa posnažím, aby sme to mohli spoločne vytesať do kameňa.“

**Pri spoločných svätých omšiach, na ktoré Ťa srdečne pozývame, sa budeme spoločne učiť od Ježiša svoj žiaľ a svoje krivdy písať len do piesku a svoje šťastie vyryť do kameňa! S Ježišom sa nám to podarí.**

## OZNAMY – NAD JAZEROM:

- ✓ **Spovedáme** pred sv. omšami: ráno a večer, vo štvrtok do 20.00 hod.
- ✓ **Adorácia** bude v utorok od 16.00 hod., vo štvrtok po sv. omši do 20.00 hod.
- ✓ **Český spolok** pozýva na slávnostnú bohoslužbu pri príležitosti sviatku českého patróna sv. Václava vo **štvrtok 28. 9.** o 16.00 hod. v kaplnke sv. Michala archanjela.
- ✓ **Milodary na kostol:** p. M. Nagyová 20 €, p. Matyová 50 €. Pútnici z V. Opátskeho 80 €. Pán Boh zaplať!
- ✓ V dnešnú nedeľu 24.9. je **zbierka na potreby kostola**. Vopred Pán Boh zaplať.
- ✓ Pozývame **rodičov s deťmi na púť do Ružencovej záhrady** do V. Šebastovej 21.10. Odchod autobusu 8.30. Návrat popoludní. Cestovné 5 €.

## OZNAMY – V. OPÁTSKE:

- ✓ Dňa 17.9.2023 sa vyzbieralo na Vyšnom Opátskom na rádio Lumen **208,90 €**. Pán Boh zaplať!

## Rozpis služieb

Dátum, čas		Služby	1. čítanie	2. čítanie	Prosby
<i>sobota</i> <b>30. 9.</b>	<b>18.00</b>	Katunská J., Jakubov J.	Katunská J.	Olekšáková E.	Katunská J.
<i>nedeľa</i> <b>1. 10.</b>	<b>7.00</b>	Gburik J., Oros Š., Pajdič M.	Zentková K. ml.	Köverová M.	Zentková K. ml.
	<b>9.00</b>	Valko M., Matej J., Meringer J.	Meringer J.	Halušková M.	Meringer J.
	<b>11.00</b>	Adamčák F., Mikloš J. st., Papcun Z.	Kupcová A.	Baranková L.	Kupcová A.
	<b>18.00</b>	Hurtuk O., Šarišský J.	Šarišská M.	Šarišský J.	Šarišská M.

## 25. CEZROČNÝ TÝŽDEŇ

deň	liturgický prehľad	miesto	čas	úmysel
<b>pondelok</b> 25. 9.	<i>féria</i>	Nad jazerom	<b>7.00</b>	ZaBP rod. Bodnárová, Dzuričková
			<b>18.00</b>	ZaBP Jaroslav a Mária (30. výr. manž.) s rod.
<b>utorok</b> 26. 9.	<i>féria</i>	Nad jazerom	<b>7.00</b>	ZaBP Magdaléna (50 r.)
			<b>18.00</b>	+ Beáta (výr.)
<b>streda</b> 27. 9.	sv. <b>Vincenta de Paul</b> , kňaza <i>spomienka</i>	Nad jazerom	<b>7.00</b>	+ Karol, Karolína, Alžbeta, Ján
			<b>18.00</b>	+ Štefan (výr.)
		V. Opátske	<b>18.00</b>	+ z rod. Bucherovej a Dankovej
<b>štvrtok</b> 28. 9.	<i>féria</i>	Nad jazerom	<b>7.00</b>	+ Helena, Štefan
			<b>18.00</b>	+ Magdaléna
<b>piatok</b> 29. 9.	sv. <b>MICHALA, GABRIELA A RAFAELA</b> <i>archanjelov - sviatok</i>	Nad jazerom	<b>7.00</b>	za duše v očistci
			<b>18.00</b>	+ Terézia, Rozália
		V. Opátske	<b>18.00</b>	+ Mária, Ondrej, Michal, Jozef
<b>sobota</b> 30. 9.	sv. <b>Hieronyma</b> , kňaza a uč Cirkvi <i>spomienka</i>	Nad jazerom	<b>7.00</b>	ZaBP Andrea, Milan, Jozef, Helena, Marek
			<b>18.00</b>	+ Jana (výr.)
	<i>večerná z nasl. nedele</i>	V. Opátske	<b>18.00</b>	+ Michal, Zlatica, Štefan, Mária
<b>nedeľa</b> 1. 10.	<b>26. NEDEĽA</b> <b>V CEZROČNOM OBDOBÍ</b>	Nad jazerom	<b>7.00</b>	ZaBP Mária, Janka
			<b>9.00</b>	
			<b>11.00</b>	
			<b>18.00</b>	ZaBP Jaromír a Božena (60. výr. manž.)
		V. Opátske	<b>9.00</b>	ZaBP Mária, Juraj a deti s rodinami